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6 Projectlijn E

	Les 3E

	Titel
	Kroontje komt om z’n loontje

	Thema

	Lentefeesten: niet gewaardeerde of weerstand oproepende talenten

	Benodigdheden
	Computer, printer, digibord, werkblad 3C.1, 3E.1 – 3E.7, informatiebladen 3E.1 – 3E.3, papieren kroontjes

	Doelstelling
	De kinderen ontdekken wat het kan betekenen dat talenten niet gewaar-deerd worden en/of weerstand oproepen bij jezelf en/of anderen


Inleiding
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U vertelt aan het begin van de les over een inspecteur die een klas binnen komt en ziet dat alle kinderen een kroontje dragen. U brengt zijn verwondering tot uitdrukking en vraagt de kinderen wat deze kroontjes zouden kunnen betekenen. Het (juiste) antwoord (de kroontjes verwijzen naar de talenten van de kinderen) zal blijken in de loop van het zoekproces. 
Zoekproces
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Om zich in te kunnen leven hoe het voelt als talenten niet gewaardeerd worden en/of weerstand oproepen doorlopen de kinderen drie stappen: 

Stap 1: 

De kinderen zitten in groepjes (van vier of vijf) en dragen een kroontje. Ze schrijven hun naam op het kroontje en geven het aan het kind dat naast hen zit. Dat kind schrijft op het kroontje van zijn buurjongen/meisje iets waarvan hij vindt waar hij/zij goed in is. Daarna wordt het kroontje doorgegeven aan het volgende kind. Die schrijft ook iets op het kroontje. Zo gaan de kroontjes rond tot iedereen zijn eigen kroontje terug heeft. Als laatste schrijft het kind iets op waarvan hij zelf vindt waar hij goed in is. 
Stap 2: 
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De kinderen lezen de drie verhaaltjes over niet gebruikte en/of niet gewaardeerde talenten. Informatieblad 3E.1 wordt uitgedeeld. Ze markeren in elk verhaaltje de meest aansprekende zin(nen). Ook tekenen ze een smilie bij het verhaal dat hen het meest aanspreekt. 

Stap 3: 

In een aansluitend gesprek in groepjes (kan ook klassikaal) kan gebruik worden gemaakt van de volgende aandachtspunten/richtvragen:

· Bespreking van één of meerdere verhaaltjes (wanneer van één verhaaltje wordt uitgegaan wordt bijv. het verhaal gekozen dat de meeste smilies heeft gekregen) rond de vragen: welke zin(nen) heb je gemarkeerd? Waarom? 
· Toepassing op de eigen situatie aan de hand van de op de kroontjes geschreven talenten. De kinderen bespreken eerst met elkaar hun kroontjes en gaan na of zij het met de toegevoegde talenten eens kunnen zijn. Kun jij jouw talent (waar jij goed in bent) altijd laten zien of horen? Wanneer niet? Hoe zou dat kunnen komen? Hoe voel jij je dan? Wat doe je dan: gewoon doorgaan of laat je het dan zitten? 
· Kunnen jullie de inspecteur nu vertellen wat hij eigenlijk zag toen hij de klas binnenkwam? Hoe zou hij hier op reageren? 
Verbreding / verdieping
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De keuze voor verbreding/verdieping vraagt waarschijnlijk om een extra les. 

U vertelt de kinderen dat het in de grote mensen wereld niet anders is dan in de wereld van kinderen: ook daar worden talenten niet altijd gewaardeerd. Ook daar zijn er mensen wier talent weerstand oproept. U vraagt de kinderen of ze voorbeelden kennen. Van uw kant kan bijv. aandacht worden geschonken aan Vincent van Gogh, Martin Luther King, Mahatma Gandhi, Nelson Mandela of Aung San Suu Kyi (zie ook onderstaand informatieblok).
Werkwijze: u laat (via bijvoorbeeld het digitaal schoolbord) een typerende foto van de te bespreken persoon zien. Deze zijn voor de bovenstaande personen op te vragen via hellighart.nl, link actualisering, project 17, les 3E, informatieblad 3E.2. Op dit informatieblad in de map zijn verkleinde afbeeldingen te zien van voornoemde personen. 
U kunt ook na het tonen van een foto / de foto’s (en een korte toelichting) de kinderen een presentatie laten voorbereiden over een ‘bekend talent dat niet altijd gewaardeerd werd/weerstand opriep/oproept’ (in groepen/een persoon naar keuze). Ze kunnen dan bijvoorbeeld kiezen uit de genoemde personen. Zie ook verwerkingsopdracht 4. 

In plaats van bekende personen kan ook gebruik worden gemaakt van het verhaal van Jochem (zie informatieblad 3E.3). Na een klassengesprek kunnen de opdrachten van werkblad 3E.7 worden gemaakt.
	Informatieblok

	Vincent van Gogh 
Vincent Van Gogh wordt tegenwoordig gezien als één van de grote schilders van de 19de eeuw. Deze waardering kwam echter pas laat. Tijdens zijn leven werd maar één schilderij verkocht: de rode wijngaard.
Martin Luther King
Martin Luther King werd beroemd in de jaren '50 en '60 van de vorige eeuw dankzij zijn geweldloze verzet tegen de rassenscheiding in de Verenigde Staten, onder meer door een massademonstratie op 28 augustus 1963 en het boycotten van stadsbussen die blanken bevoordeelden. Zijn verbale en retorische vaardigheden en charismatische uitstraling leverden hem veel roem op, maar King had ook vijanden. In 1963 hield hij de legendarische toespraak "I have a dream". Een jaar later kreeg hij de Nobelprijs voor de Vrede. Op 39-jarige leeftijd werd Martin Luther King doodgeschoten terwijl hij op het balkon van het Lorraine Motel in Memphis stond.
Mahatma Gandhi

Mahatma Gandhi wordt ook wel de 'geestelijke vader' van India genoemd. Hij was de leider van de beweging die wilde dat India onafhankelijk werd. Na zijn studie rechten in Londen, vestigde Gandhi zich als advocaat in Zuid-Afrika. Daar maakte hij kennis met het onrecht van de 'apartheid', het systeem dat mensen op ras indeelt. De blanken hadden het er voor het zeggen. De kleurlingen (waartoe Gandhi als Indiër zelf behoorde) kwamen er op het tweede plan. Helemaal onderaan stond de zwarte bevolking van Zuid-Afrika. Gandhi bestreed deze discriminatie. Maar hij wilde geen geweld gebruiken. Gandhi was een man van vrede. Gandhi's geweldloze verzet heeft de Indiërs uiteindelijk onafhankelijkheid gebracht. Op 15 augustus 1947. Maar tot zijn verdriet ook een splitsing van het land in India en Pakistan, gevolgd door bloedige moordpartijen tussen hindoes en moslims. Gandhi zelf stierf op 30 januari 1948. Op een gewelddadige manier. Hij werd vermoord door een fanatieke hindoe, die vond dat Gandhi te veel voor de moslims was.

Nelson Mandela

Nelson Mandela was president van Zuid-Afrika van 1994 tot 1999. Hij ontving in 1993, samen met Frederik Willem de Klerk, de Nobelprijs voor de Vrede. Mandela wordt alom gerespecteerd om zijn volhardende strijd tegen de apartheid en was de eerste zwarte president van Zuid-Afrika. Mandela was van 1991 tot 1997 voorzitter van het Afrikaans Nationaal Congres (ANC).
Aung San Suu Kyi

Aung San Suu Kyi strijdt een belangrijk deel van haar leven voor de vrijheid van haar volk dat nog steeds leeft onder een militaire dictatuur. Zij riskeerde haar leven keer op keer om de Birmese machthebbers van hun troon te stoten. Ze werd/wordt gehaat door de leiders van haar land (Birma), die te bang zijn om haar te doden, maar ook te bang om haar vrij te laten. Ze ontving in 1991 de Nobelprijs voor de vrede.


Verwerking

[image: image6.png]



Mogelijke verwerkingsopdrachten:

1. De kinderen spelen één of meerdere verhaaltjes na en ontdekken de gevoelens die de kinderen hebben als ze merken dat hun talent niet gewaardeerd wordt, dat hun verlangen of droom niet uit kan komen
2. De kinderen spelen het ‘raad-de-kroontjes spel’. De kroontjes worden voor in de klas gelegd. Één van de kinderen pakt een kroontje en leest de beschreven talenten op. De rest van de klas raadt om wie het gaat. Dit kan een aantal keren herhaald worden
3. De kinderen presenteren hun uitwerking van een ‘bekend talent dat niet altijd gewaardeerd werd/weerstand opriep, oproept ’ (n.a.v. verdieping/verbreding)
4. De kinderen kunnen een variant maken op Martin Luther King’s  ‘I have a dream’. 
Zij maken middels werkblad 3E.2 hun droom kenbaar, inspelend op hun talent 
(n.a.v. verdieping/verbreding)
5. De kinderen schilderen een zelfportret à la van Gogh of kleuren een kleurplaat in de stijl van Van Gogh (zie werkblad 3E.6 of zie  http://www3.vangoghmuseum.nl/vgm/index.jsp?page=270&lang=nl 
(n.a.v. verdieping/verbreding)
6. Het verhaal van Jochem wordt in vier stukken verdeeld. Ieder kind krijgt een nummer (van 1-4) en maakt een schilderij van vingerverf over het met het toegewezen nummer corresponderende tekstgedeelte. De techniek van vingerverven is goed te gebruiken om het verhaal uit te beelden. De mogelijk abstract aandoende schilderijen kunnen in de school of een buurtgebouw worden opgehangen. Het kan onderdeel van een viering of weeksluiting zijn om een aantal kinderen uit te laten leggen wat hun schilderijen betekenen (n.a.v. verdieping/verbreding)
7. De kinderen spelen enkele internetspelletjes op hellighart.nl via het puzzelstukje ‘kinderen’.
	Werkblad 3E.1
	Vincent van Gogh
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Opdracht: 
Vincent van Gogh wordt tegenwoordig gezien als één van de grote schilders van de 19de eeuw. Kijk maar eens naar de postzegels hieronder, een blijk van waardering voor zijn werk. Is dit altijd al zo geweest? 
Maak onderstaande vragen en je vindt het antwoord. Deze opdracht kun je ook op de computer maken: zie hellighart.nl, kinderen, project 17, projectlijn E, les 3, werkblad 3E.1. 
Je kunt het resultaat van deze opdracht presenteren aan de groep.
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Vraag 1: 
Wie was Vincent van Gogh? Zoek op, met wie hij leefde, waar hij woonde, in welke tijd hij leefde, wie zijn vrienden waren en wat voor werk hij deed en schrijf dit op. 
Kijk bijv. op: http://www.kennisnet.nl/po/kinderen/thema/vangogh/vanGogh.html 
of http://www.webkwestie.nl/gogh_01/index.htm
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Vraag 2: 
Wat vinden jullie het mooiste schilderij van van Gogh en waarom? Kies uit de schilderijen die verschijnen als je op Google ‘Vincent van Gogh’ en ‘afbeelding’ intoetst. 
Vraag 3: 
Werd van Gogh toen hij nog leefde ook zo gewaardeerd? Waaruit blijkt dit?

Extra: 
Als jullie het boeiend vinden om iets meer te weten te komen over Vincent van Gogh dan bestaat de mogelijkheid om aan een mooi project te werken. Kijk maar eens op http://www.webkwestie.nl/gogh_01/index.htm
Vraag juffrouw of meneer maar eens. 

	Werkblad 3E.2
	Martin Luther King
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Opdracht: 
Martin Luther King wordt tegenwoordig door veel mensen gezien als een voorbeeld van iemand die zonder geweld liet zien dat rassendiscriminatie moest verdwijnen. ‘I have a dream’, zei King, dat blank en zwart eens gelijk zullen zijn. Hij heeft voor zijn werk veel waardering gekregen. Kijk maar eens naar de postzegel hiernaast, een blijk van waardering voor zijn werk. Niet iedereen was blij met hem. 
Maak onderstaande vragen. Deze opdracht kun je ook op de computer maken: 
zie hellighart.nl, kinderen, project 17, projectlijn E, les 3, werkblad 3E.1. 
Je kunt het resultaat van deze opdracht presenteren aan de groep.

Vraag 1: 
Wie was Martin Luther King? Zoek op, met wie hij leefde, waar hij woonde, in welke tijd hij leefde, wie zijn vrienden waren en wat voor werk hij deed en schrijf dit op. Kijk bijvoorbeeld op: http://proto.thinkquest.nl/~jrc025/info.php?id=martinlutherking of http://www.bsdemolenhoek.nl/werkstukken/Werkstuk%2003-04/Martin%20Luther%20King%20Max.htm
Vraag 2: 
Door wie werd King in de tijd dat hij leefde niet gewaardeerd, zelfs gehaat? Waaruit blijkt dit?
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Vraag 3: 
Wat vinden jullie van de droom van Martin Luther King? Stel dat hij nu zou leven. Zou hij die droom dan nog hebben?
	Werkblad 3E.3
	Mahatma Gandhi
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Opdracht: 
Mahatma Gandhi wordt tegenwoordig als één van de grote voorbeelden gezien voor het verzet tegen onrecht, maar dan zonder gebruik van geweld. Hij heeft voor zijn werk veel waardering gekregen. 
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Kijk maar eens naar de postzegel hiernaast, een blijk van waardering voor zijn ‘werk’. Niet iedereen was blij met hem. Maak onderstaande vragen. Deze opdracht kun je ook op de computer maken: zie hellighart.nl, kinderen, project 17, projectlijn E, les 3, werkblad 3E.1. Je kunt het resultaat van deze opdracht presenteren aan de groep.
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Vraag 1: 
Wie was Mahatma Gandhi? Zoek op, met wie hij leefde, waar hij woonde, in welke tijd hij leefde, wie zijn vrienden waren en wat voor werk hij deed en schrijf dit op. 
Kijk bijv. op http://middenbouw.kennisnet.nl/zoeken?query=gandhi&x=53&y=8
Vraag 2: 
Door wie werd Gandhi in de tijd dat hij leefde niet gewaardeerd, zelfs gehaat? Waaruit blijkt dit?

Vraag 3:
Gandhi is verschillende keren in z’n leven een hongerstaking begonnen. Waarom? Wat vinden jullie van het idee om iets te willen bereiken door een tijd niet meer te eten? 

	Werkblad 3E.4
	Nelson Mandela
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Opdracht: 
Nelson Mandela wordt tegenwoordig gezien als het grote voorbeeld voor de strijd tegen de apartheid (in Z-Afrika). Hij heeft voor zijn werk veel waardering gekregen? 
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Hij ontving bijv. in 1993 de Nobelprijs voor de Vrede. Kijk maar eens naar de medaille hiernaast die hoort bij deze prijs, een blijk van waardering voor zijn ‘werk’. Dit blijkt ook uit het feit dat hij op een postzegel te zien is. Maar …niet iedereen was blij met hem. 
Maak nu de onderstaande vragen. Deze opdracht kun je ook op de computer maken: zie hellighart.nl, kinderen, project 17, projectlijn E, les 3, werkblad 3E.1. Je kunt
 het resultaat van deze opdracht presenteren aan de groep.

Vraag 1: 
Wie was Nelson Mandela? Zoek op, met wie hij leefde, waar hij woonde, in welke tijd hij leefde, wie zijn vrienden waren en wat voor werk hij deed en schrijf dit op. Kijk bijvoorbeeld op http://wikikinderen.wiki.kennisnet.nl/Nelson_Mandela. 

[image: image19.png]



Vraag 2: 
Door wie werd Mandela in de tijd dat hij leefde niet gewaardeerd, zelfs gehaat? Waaruit blijkt dit?

Vraag 3:
Leg uit waarom Mandela in 1993 de Nobelprijs voor de Vrede heeft gekregen.
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	Werkblad 3E.5
	Aung San Suu Kyi
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Opdracht:
Aung San Suu Kyi wordt door veel mensen gezien als een heldin voor haar volk. Zij wil dat de mensen in haar land Birma vrij kunnen zijn en niet bang hoeven te zijn voor de regering. Voor haar werk en inzet kreeg zij in 1991 de Nobelprijs voor de Vrede. 

Niet iedereen is blij met haar. Door de onderstaande vragen te maken kom je hier meer over te weten.

Gebruik o.a.
http://wikikinderen.wiki.kennisnet.nl/Myanmar

of

http://www.kennisnet.nl/po/leerkracht/perdagwijzer/vrijheid/pdf/vrijheid-lesbrief.pdf
Vragen

1. Wie is Aung San Suu Kyi?

2. Waar leeft zij voor en wat voor werk doet zij?

3. Wie zijn er bang voor haar? Waarom? Waaruit blijkt dat?

4. Stel dat jij in Birma zou wonen, zou je dan een fan van haar zijn? 

	Werkblad 3E.6
	Van Gogh, De slaapkamer in Arles
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	Werkbladblad 3E.7
	Het verhaal van Jochem
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Opdrachten:
1. Waarom was Jochem boos?

2. Welke talenten had Jochem en hoe gebruikte hij die?

3. Met welke talenten konden de vrienden Jochem goed helpen?

4. Jochem heeft zich opgeofferd, wat betekent dat?

5. Riep Jochem met zijn acties weerstand op? Bij wie en waarom?

6. Is zijn opoffering voor niets geweest?

7. Wat Jochem deed kostte veel moed en vertouwen in de mensen. Je kunt niet 

allemaal zo moedig zijn. Kun je iets bedenken waardoor jij de wereld een beetje beter kan maken? Heb je daar veel moed voor?

	Informatieblad 3E.1
	Drie keer een verhaal


Kathinka moet sokken stoppen

Kathinka is een vrolijk meisje. Ze speelt graag buiten. Toch zit ze het liefst in haar eentje op haar kamer. Daar zit ze aan haar bureau te tekenen of te schilderen.

Als ze een cadeautje mag vragen, omdat ze jarig is, of een goed rapport heeft gekregen, vraagt ze altijd tekenspullen of verf.

‘Later word ik een beroemde schilderes!’ 

Haar kamertje hangt vol met mooie tekenin-gen. Het is Katinka’s atelier.

Kathinka heeft nog een paar broertjes en zusjes. Haar moeder kan al het werk in huis niet alleen doen. Daarom heeft iedereen een eigen taak: tafel dekken, afwassen, bedden opmaken. Ook Kathinka heeft haar taak. Zij moet de kousen en sokken stoppen.

Op een dag komt Kathinka uit school en kijkt in de stopmand.

Ja hoor, daar liggen wel vier sokken die gestopt moeten worden.

Een grote grijze sok met een gat bij de teen. Dat is de sok van pappa.

Twee groene sokken met gaten op de hielen en nog een kous met een gat voorin in het been. Dat is Kathinka’s eigen kous. Ze weet nog, dat ze is blijven haken aan het prikkel-draad, toen ze naar de bosjes wilde om te gaan spelen.

Laat ik maar met de sok van pappa beginnen. Een grijze sok, bah wat saai, die zal zij wel eens even opvrolijken.

Tussen de bolletjes stopwol ziet ze een mooie rode kleur. Daar ga ik pappa’s sok mee stop-pen, dat zal hij vast leuk vinden.

En daar begint ze op en neer, en op en neer, zo moet dat bij sokken stoppen. Met de rode draad gaat ze net zo lang op en neer tot het gat dicht zit. Nu kan de teen van pappa niet meer naar buiten steken.

Kathinka vindt het prachtig geworden. Nog nooit is sokken stoppen zo leuk geweest.

De twee groene sokken stopt ze in wel 3 ver-schillende kleuren. Kathinka weet van geen ophouden meer en voor haar eigen kous maakt ze een mooie stop in wel vijf kleuren.

Vol trots laat ze de gestopte sokken en kous aan haar moeder zien.

Maar wat is dat nou?? Haar moeder is hele-maal niet blij en tevreden. Al die gekleurde stoppen! Denk je dat pappa met een rode teen in zijn sok gaat lopen? Haal dat maar gauw uit. En die gekleurde stoppen in de groene sokken van Joep. Zoek je soms ruzie met je broer?

Nee, dat kan zo niet, uithalen en opnieuw.

Dan laat Kathinka  haar eigen gestopte kous zien. ‘Tja’, zucht moeder, ‘Het is je eigen sok, als jij er zo bij wilt lopen ...’
Joris doet mee aan Idols

Joris kan heel mooi zingen. Op school nog laatst bij de musical mocht hij een stuk weer helemaal alleen  zingen. De mensen in de zaal 
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klapten hard, toen hij met zijn solo klaar was. Zijn moe-der veegde zelfs een paar tranen uit haar ogen.
Joris droomt ervan om later operazanger te worden.

Hij oefent en oefent, gaat naar de muziek-school om nog beter te kunnen zingen.

Eigenlijk zou ik eens voor een grote zaal moe-ten kunnen zingen, denkt hij en hij oefent nog maar weer eens een riedeltje.

Op een avond ziet Joris een oproep in de krant staan: Jongens en meisjes die mee willen doen aan Idols kunnen zich opgeven. Zaterdagmorgen 20 september vanaf 9.00 uur in het Mediapark in Hilversum.

Daar hoeft Joris niet lang over na te denken. Hij gaat mee doen en hij zal winnen!!

Die zaterdag morgen vertrekt Joris met zijn moeder en zusje naar Hilversum.

In het mediapark is het een gekrioel van je-welste. Er zijn meer jongens en meisjes die zich willen opgeven.

Joris krijgt een nummer dat moet hij opspel-den. Dan is het wachten tot hij aan de beurt is.

‘Nummer 177 aantreden’. Joris loopt zenuw-achtig naar binnen.

Achter een grote tafel zit de jury. Die moet beoordelen of Joris door mag gaan naar de volgende ronde.

‘Wat ga je voor ons zingen?’ vraagt een jurylid.

‘No hou ik dacht LOHUVE MIHI TEHENDER’ hakkelt Joris.

‘Laten we hopen dat het zingen je beter af-gaat dan het praten’, zegt een jurylid en hij vindt zichzelf erg grappig. De andere jury-leden vinden het ook wel een leuk grapje.

‘Begin nu maar, want er zijn nog meer stum-pers die hun talent willen laten horen’.

Joris is helemaal uit het veld geslagen. Hij begint te zingen, maar door de zenuwen klinkt zijn stem helemaal niet mooi.

Een van de juryleden begint de maat mee te tikken maar doet dat expres verkeerd.

Joris raakt in de war en van de wijs. Midden in een zin stopt hij, zijn ogen staan vol tra-nen.
‘Nou jongen, je denkt, dat je goed kunt zingen, ik raad je aan om nog maar veel te oefenen’.  ‘Ja thuis in de badkamer’, sniert de maattikker. ‘En houd dan vooral de deur goed dicht!!’ brult een ander van het lach-en.... ...

Pieter in de rolstoel
Pieter zit in zijn rolstoel. Hij draait een beetje verveeld aan de wielen. Zijn klasge-nootjes zijn druk aan het gymmen. Pieter moet toekijken. Hij heeft goed de pest er in.
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Olympisch kampioen turnen!! Dat leek hem wel wat. Hij is altijd goed in gym. geweest, vooral aan de ringen. Zijn gymleraar heeft hem aange-spoord om bij een turnclub te gaan, dan kan hij nog beter worden.

Laatst werden er kampioenschappen op zijn club gehouden. Pieter mocht mee doen en hij is tweede geworden.

Enthousiast traint hij door. Tot die vreselijke avond in oktober.

Pieter is die avond gaan trainen. Hij gaat goed vooruit. Hij heeft heerlijk aan de ringen 
gezwaaid en de dubbele salto achterover geoefend. Hij heeft hem bijna onder de knie.

Na de training stapt Pieter op zijn fiets om naar huis te gaan. Het is gaan regenen en het asfalt glimt van de regen .

Fluitend rijdt hij over de weg, hier bij de Rozenstraat moet hij linksaf.

Hij steekt zijn linkerhand uit en ... een geweldige klap – gierende remmen – een auto die tot stilstand komt. Blauwe zwaailichten – loeiende sirenes. Pieter merkt er allemaal niets meer van.

In het ziekenhuis zitten zijn ouders bleek en bang naast zijn bed.

Langzaam komt Pieter bij.

Er worden onderzoeken gedaan, testen uitge-voerd. Pieter wil opstaan ... hij voelt zijn benen niet meer.

De dokter praat zacht met zijn vader en moeder, die houden elkaar huilend vast.

Pieter ligt daar maar. Hij ziet zichzelf in een droom in het Olympisch stadion aan de ringen zwaaien ... dubbele schroef met dubbele salto achterover. Hij kan ...?!

Hij kan zelfs nooit meer mee doen als de kinderen naar de gym gaan.
Bron: 
J. Scholte, Borne, 2008

	Informatieblad 3E.2
	Van Gogh, King en Gandhi, Mandela en Aung San Suu Kyi
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	Informatieblad 3E.3
	Het verhaal van Jochem


Hier ver vandaan leefde een arm volk. De mensen moesten hard werken om het geld te verdienen, dat zij nodig hadden om eten, drinken en af en toe wat kleren te kunnen kopen. Geld voor mooie en dure spullen was er nooit.

Toch was hun land niet arm, in de grond zaten veel kostbare grondstoffen als olie, zilver, en goud. Het geld dat die kostbare grondstoffen opbrachten, werd niet eerlijk verdeeld. Dat zat zo:

De koning die de baas speelde over het volk, had bepaald dat alle mensen de helft van het geld dat ze verdienden aan hem moesten afgeven, een soort belasting dus. Omdat geld te ontvangen, had de koning een grote groep mannen in dienst. Die mannen wilden natuur-lijk ook goed geld verdienen en als ze de belasting bij de mensen gingen ophalen, eisten ze voor henzelf nog eens de helft van wat de mensen over hadden gehouden. Zo werd de koning rijk, de groep mannen om hem heen werd rijk, de rest van de mensen bleef arm.

Het gebeurde nog al eens, dat de koning vond dat hij nog meer geld moest hebben. Dan zorgde hij er bijvoorbeeld voor dat het eten duurder werd. Of hij liet de mensen langer in de mijnen werken voor het zelfde geld. Dan werd de opbrengst groter maar de mensen werden er toch niet rijker van.

De koning bekommerde zich niet om zijn onderdanen. Als zij protesteerden, gaf hij ze straf, of zette hij ze in de gevangenis. Daar hadden ze bepaald geen leuk leventje. De mensen mopperden en zwoegden, ze waren allang vergeten dat hun leven ooit mooi en goed geweest was. Dat zij vrolijk konden zijn en dat ze lol in hun leven konden hebben. In opstand komen durfden ze niet.

Nu woonde er in een dorp van dat land een bakker. Hij had een vrouw en vier zonen. Ook hij moest hard werken om geld bij elkaar te verdienen om zijn gezin in leven te houden. Nu zou je misschien denken: dat is wel makkelijk voor een bakker, want hij bakt immers zelf het brood en dat hoeft hij natuurlijk niet te betalen. Maar zo ging dat niet, want de bakker moest om te kunnen bakken meel bij de molenaar kopen en als het meel weer duurder was geworden, dan ...

De oudste zoon van de bakker heette Jochem. Hij dacht altijd veel na over de dingen die hij rond om hem zag gebeuren, hoe de mensen klaagden, maar niets durfden te doen. Hij werd kwaad als hij de belastingmannen weer zag komen.

“Wacht maar, als ik later groot genoeg ben” ... dacht hij vaak.

Jochem werd groter en de laatste tijd kon je hem heel vaak op het dorpsplein zien met een groepje vrienden. Ze spraken met elkaar en bedachten plannen om het leven van de arme dorpsbewoners te verbeteren.

“We moeten er op uit trekken en de mensen laten zien dat het zo onrechtvaardig is wat hier gebeurt”

Jochem kon heel goed redeneren, hij moest de spreker worden. Een andere vriend kon heel goed tekenen en had altijd leuke ideeën om spotprenten te maken. Hij moest voor pamfletten zorgen zodat de mensen te weten kwamen, waar het groepje van Jochem die avond te horen zou zijn En weer een ander moest met muziek de mensen bij elkaar zien te krijgen. En zo verdeelden ze de verschil-lende taken.

De volgende avond trok Jochem met zijn vrienden naar het dorpsplein. “Eerst maar in ons eigen dorp beginnen” dachten ze.

Jochem redeneerde en redeneerde en hij liet de mensen inzien, dat wat de koning met hen deed niet goed was, en wat de belastinginners deden, was ook niet goed te praten.

De mensen luisterden heel goed naar Jochem. Ze vonden dat hij gelijk had, maar ze bleven ook nog bang. Jochem en zijn vrienden praat-ten net zo lang, tot er een groep van de bewoners zei: Jochem heeft gelijk, wij doen met hem mee”. 

De volgende avond trokken ze naar een ander dorp en ook daar gebeurde hetzelfde. Zo kreeg Jochem een grote groep mensen bij elkaar, die samen met hem het onrecht wilden bestrijden. De mensen trokken met Jochem mee als hij weer naar een ander dorp ging.

Het duurde niet lang of zijn groep was be-hoorlijk groot en iedereen ging kijken wat of hijzelf kon doen om Jochem te steunen.

Als hij nu in een dorp kwam, stonden de mensen al vroeg op het plein en juichten ze hem toe. “Jij bent onze held, jij bent onze leider” en ze zwaaiden met hun vlaggen Joch-em toe.

Intussen hadden ook de koning en zijn belas-tingmannen van Jochem gehoord en wat hij bij de mensen bereikte.

“Dat mag zo niet langer doorgaan”, zei de koning en hij gaf zijn mannen de opdracht Jochem op te sporen en hem gevangen te nemen.

“En als dat nu niet lukt?” vroegen zijn man-nen, “omdat de bevolking hem beschermt?”  “Dan mogen jullie op de mensen schieten en zetten jullie het waterkanon er op” besliste de koning. “ Als dat nog niet helpt, nemen jullie zijn vrienden ook gevangen.

De geldeisers gingen op weg, samen met een grote groep soldaten en het waterkanon.

Ze vonden Jochem al gauw te midden van een grote menigte. De geldeisers gingen tussen de mensen staan en begonnen te dreigen en zeiden tegen de mensen, dat als ze nog langer achter Jochem  aan zouden lopen en naar zijn praatjes luisterden, de koning dan nog meer geld van ze zou eisen, ze nog armer en onge-lukkiger zouden worden en iedereen die met Jochem mee werkte zou naar de gevangenis gebracht worden.

Eerst lieten de mensen zich niet bang maken, maar toen het waterkanon op ze gericht 

werd, kozen er veel eieren voor hun geld en liepen weg.

Toen de soldaten begonnen te schieten bleef er bijna niemand meer over op het plein. Een paar vrienden hadden zich in een portiek ver-scholen.

Daar stond Jochem nu helemaal alleen op het plein. Hij begreep de reactie van de mensen wel. Jochem werd vastgepakt en meegeno-men.

Hij kwam in de gevangenis terecht en daar liep het niet goed met hem af.

Nu denk je misschien, dat zijn strijd voor niets is geweest, maar dat is niet helemaal zo.

Een paar goede vrienden die hem trouw ge-bleven waren, zijn na een tijdje doorgegaan met de strijd van Jochem.

Stapje voor stapje hebben ze de macht van de koning kunnen breken en hebben ze er voor kunnen zorgen, dat het volk zelf een nieuwe leider kon kiezen. Die leider beloofde beter voor het volk te zullen zorgen.
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